

Телемисов Б. С., старший преподаватель кафедры криминалистики и судебных экспертиз, полковник полиции

Боранкулов Н. Е., преподаватель кафедры криминалистики и судебных экспертиз, майор полиции

(Карагандинская академия МВД Республики Казахстан им. Б. Бейсенова)

ТАКТИЧЕСКИЕ ПРИЕМЫ ПРОВЕДЕНИЯ ОБЫСКА

При расследовании уголовных правонарушений с целью обнаружения и изъятия орудий преступлений, различных предметов, документов, имеющих значение для уголовного дела, похищенных ценностей следователю приходится осуществлять и принудительные поисковые действия. К числу следственных действий, в процессе которых производится принудительный поиск, относится обыск. В соответствии со ст. 252 Уголовно-процессуального кодекса РК обыск производится с целью обнаружения и изъятия предметов или документов, имеющих значение для дела, в том числе обнаружения имущества, подлежащего аресту, а также для обнаружения разыскиваемого лица и трупа человека. Основанием для проведения данного следственного действия является наличие достаточных данных полагать, что указанные предметы или документы могут находиться в определенном помещении или ином месте либо у конкретного лица.

В процессе обыска изымаются предметы, запрещенные к свободному обращению (наркотические, психотропные вещества, боеприпасы, огнестрельное оружие и пр.), даже если следователю не было известно об их существовании до обыска. Некоторые юристы, анализируя сущность обыска, подчеркивают, что он направлен на обнаружение и изъятие скрываемых объектовⁱ. При этом разыскиваемые объекты могут вообще не скрываться в силу того, что обыскиваемый не понимает их доказательственного значения либо специально располагает им на виду в расчете на то, что они не вызовут интереса у занятого поисками следователяⁱⁱ.

Обыск может являться эффективным средством разоблачения инсценировок. Как правило, инсценировки связывают с негативными обстоятельствами, которые не соответствуют подлинным и обнаружение которых — одна из целей обыска. В некоторых случаях обыск проводится специально, чтобы обнаружить негативные обстоятельства для проверки определенной версии. Например, среди негативных обстоятельств, выявленных при обыске, могут быть следующие: наличие в жилище исчезнувшего одежды, в которой, по словам родственников, ушел без вести пропавший; различных записей, дневников, писем, по своему содержанию противоречащих объяснениям заявителя, или предметов, без которых исчезнувший не мог бы обойтись.

На подготовку и производство обыска влияют особенности конкретного уголовного дела, характер отыскиваемых предметов, личность обыскиваемого, специфика подлежащего обыску объекта и ряд других обстоятельств. До выезда на обыск следователь должен составить четкое представление о месте его производства. Информация об этом поможет ему в решении вопросов об объеме поисковых действий, позволит предварительно наметить последовательность действий, подготовить необходимые технические средства.

Основное тактическое правило обыска — внезапность. Его выполнение следователем лишает лицо, совершившее преступление, возможности скрыться, позволяет предотвратить сокрытие или уничтожение вещественных доказательств заинтересованными в этом лицами.

Прибыв на место обыска и быстро проникнув на него с помощью лиц, знакомых обыскиваемому, или других лиц (представителей КСК и др.), следователь должен предъявить свое удостоверение и постановление о проведении обыска обыскиваемому или заменяющим его лицам, установить всех находящихся на месте обыска лиц, пресечь возможность спрятаться, скрыться или оказать сопротивление, проверить у них документы и выяснить их отношение к обыскиваемому. После разъяснения обыскиваемому цели

обыска и его прав ему предлагается добровольно сдать искомое. Если оно не выдается или выдается частично, начинается обыск.

Обследование может сопровождаться нарушением целостности изучаемых объектов (вспарыванием обивки мебели, швов на одежде, вскрытием тайников в мебели, стене и др.) и без нарушения таковой. Для повреждения обследуемых объектов нужны соответствующие основания. Весьма эффективным методом выявления места хранения искомого служит сравнение однородных объектов или участков. При таком сравнении можно выявить несоответствие размеров предметов или частей помещений, косвенно указывающих на наличие тайника. Для выявления мельчайших следов и объектов (микрообъектов) могут быть применены оптические приборы (лупы различного вида)ⁱⁱⁱ.

При обыске в жилых помещениях обследованию подлежат отдельные его узлы (кухня, ванная, туалет, ниши, антресоли, кладовые, чердак и т. п.), а также находящиеся в этих местах вещи обыскиваемого и членов его семьи.

На заключительном этапе обыска подводятся его итоги, при необходимости осуществляется дополнительный поиск, составляется протокол.

Таким образом, обыск относится к числу наиболее трудоемких и ответственных следственных действий, которые осуществляются в напряженной психологической обстановке, а порой и в условиях конфликта. Следователь должен быть уверен в успехе осуществляемого обыска, максимально сосредоточен.

ⁱ Строгович М. С. Курс советского уголовного процесса. — М., 1970. — Т. 2.

ⁱⁱ Печников Н. П. Доказательства в системе средств обеспечения обвинения и защиты // Проблемы борьбы с преступностью. — Тамбов, 2007.

ⁱⁱⁱ Аверьянова Т. В., Белкин Р. С., Корухов Ю. Г., Россинская Е. Р. Криминалистика: Учебн. для вузов / Под ред. Р. С. Белкина. — М., 2000.